Приветственное слово уполномоченного ФРГ по делам переселенцев и национальных меньшинств Хартмута Кошика участникам Культурно-исторического семинара, организованного Международным союзом немецкой культуры с 8 по 12 сентября в Фульде
Уважаемая госпожа Мартенс,
уважаемые участники и участницы Культурно-исторического семинара Международного союза немецкой культуры.
Я с большим удовольствием хотел бы приехать в эти дни в Фульду, но, к сожалению, из-за заранее запланированных мной дел, мое участие в семинаре невозможно. Поэтому я хотел бы передать мои самые теплые пожелания всем организаторам и участникам семинара.

Я очень рад тому, что уполномоченная представительница земли Гессен по делам беженцев и поздних переселенцев взяла на себя руководство данным событием. Как официальное лицо Федерального правительства Германии по делам переселенцев и национальных меньшинств я тесно сотрудничаю с госпожой Маргарет Циглер-Рашдорф и полностью доверяю ей.
Особенно хочу отметить совместную работу Международного союза немецкой культуры и Землячества немцев из России. Это взаимодействие как раз показывает, какую практическую пользу может принести общая деятельность по налаживанию мостов.
Всех участников семинара ожидает интересная и увлекательная программа. И я был тронут тем, что такому большому количеству выдающихся российских ученных удастся принять в нем участие, не смотря на все хлопоты и заботы, связанные с подготовкой к поездке. На семинаре экспертами будут обсуждаться темы, касающиеся различных аспектов истории, и, конечно, же тех, которые являются актуальными на сегодняшний день. Также я буду очень признателен, если этот семинар внесет весомый вклад в дальнейшее сотрудничество между учеными в исследовании русско-немецкой истории, а также в развитие исследовательской деятельности таких направлений как библиотечное, музейное и архивное дело.
В конце семинара гости примут участие в Дне памяти российских немцев – жертв насильственной депортации и гонений, а также в «Главном дне Родины», который состоится в столице федеральной земли Гессен Висбадене.
Именно этот год, когда бесчеловечному указу о депортации немцев Поволжья, объявленному 28 августа 1941 года исполняется 75 лет, является знаковым как память о многочисленных жертвах среди ваших земляков, а также как яркий пример того, что будущее дружеское взаимоотношение народов Европы возможно.

Хочу пожелать культурно-историческому семинару в Фульде успешной плодотворной работы!
Хартмут Кошик
